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ATA DA o5e sessÃo oRottrlÁnrA DA 2a sEssÃo tEGrsrATtvA DA zoe LEGTSLATURA Dl cÂrraane ruurutctpal
DE PAU DOS FERROS - RN.

Aos sete dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco, às 9:25 horas, reuniram-se os Senhores

Vereadores e Vereadoras no Salão Nobre Antônio Alvino de Souza da Câmara Municipal, localizado à Rua Pedro

Velho, ne 1291, nesta cidade, cuja sessão foi convocado os vereadores pelo Excelentíssimo Senhor Presidente

JAIME DE CARVATHO COSTA NETO, mediante convocação a todos os vereadores e vereadoras, através do
grupo de whatsapp para participarem da 05ê Sessão Ordinária da 2e Sessão legislativa da 20a Legislatura. O

Presidente da Casa declarou aberta a 05e Sessão Ordinária da 2ê Sessão Legislativa da 20e Legislatura. Passou

a palavra para a 1r Secretária, Vereadora FRANCISCÁ ITACIRA AIRES NUNES, que realizou a conferência de

quórum, registrou a presença de 12 (doze) vereadores, conforme atesta lista de presença constante nesta ata,

declarando, portanto, a existência de quórum. Estavam presentes os vereadores(as): 01. FRANCISCO

DEUstvAN Dos sANTos ruasÁmo; 02. DoMtcrANA MARttAc DE ouvErRA toPES; 03. JosE GttsoN RÊGo

GONçALVES 05. JAIME DE CARVALHO COSTA NETO; 06. FRANCISCO GUTEMBERG BESSA DE ASSIS;07. JOSE

ALVES BENTO; 08. JOSEFA ALDACEIA CHAGAS DE OLIVEIRA; (x)' FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES;10.

FRANCTSCO DE AS5t5 MONTETRO; 11. ArANy SAMUET LOPES DE FREITAS; 12. FRANCISCO TOSÉ FERNANDES

DE AQUINO; havendo assim existência de quórum, em seguida a secretária também fez a leitura da Ata da

Sessão anterior. O presidente JAIME DE CARVALHO COSTA NETO, fez a votação da Ata da 04e Sessão Ordinária

do dia 31 de março de 2026; Ata aprovada por unanimidade pelos vereadores presentes na sessão, o mesmo,

passou a palavra a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura

da ordem do dia com o objetivo de apreciar um total de 18 (dezoito) matérias,03 do Executivo e 15 do

legislativo. Então, passa agora para o presidente em exercício, vereador DEUSIVAN DOS SANTOS. O mesmo,

passou a palavra a 1e Secretária, Vereadora FRANCIS€A ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura

do PRoJETO DE RESOTUçÃO - Ne 0010/2026 - MESA DTRETORA, F|XA NORMAS DE USO DE VEíCULOS OFICIAL

DA CÂMARA MUNtCtpAt DE pAU DOS FERRoS/RN. vereador JAIME DE CARvAtHo, fez a defesa, saudou a

todos os presentes e aos ouvintes das redes sociais, tratando sobre esse Projeto de Resolução da Câmara

Municipal, assim como qualquer outro órgão jurisdicionado pelo TCE, segue as regras, as resoluções daquele

tribunal e aqui na Casa, em gestões anteriores, nós já tivemos alguns problemas em relação à utilização de

veículos oficiais, sobretudo em controle de abastecimento, em controle das rotas de tráfego aqui dos veículos

e toda essa utilização dos veículos oficiais que precisam ser normatizados pelas instituições. No caso da Câmara

M unicipal, a gente não tinha nenhuma normatização em relação aos veículos oficiais e aqui está previsto tudo,
quem devem ser os condutores, para que possam ser utilizados os veículos, como é que vai ser feita a

manutenção, no caso de multa, quem são os responsáveis das infrações de trânsito, o que é que pode ser feito

com eles e o que não pode ser feito. Então, a partir de agora, a gente tem um Projeto de Resolução que vai

normatizar a utilização, vai dar mais segurança a nós enquanto vereadores, vai dar mais segurança aos

motoristas e à Casa Legislativa como um todo, porque vai nos resguardar diante de qualquer procedimento

que seja feito daqui em diante em relação aos veículos oficiais. Então, é uma exigência do Tribunal de Contas.

A gente precisa apresentar essa normatização para a emissão do relatório de gestão que vai ser protocolado

no TCE até o fim do mês agora de abril. Então, por isso, a necessidade da gente passar o quanto antes esse

Projeto de Resolução aprovado aqui pela Casa. Acho que não tem muito o que a gente discutir, foi lido todo o
projeto. A gente não colocou aqui nada além do óbvio, mas era totalmente necessário que essa normatização

existlsse para cada um saber as suas responsabilidades e como a coisa ia camlnhar processualmente a partir

de agora. O presidente colocou o Projeto de Resolução Ns @10/2026 em votação. Projeto de Resolução

aprovada a unanimidade dos vereadores presentes nesta sessão. Retornando agora ao Presidente .lAlME DE

CARVAIHO, os trabalhos da Casa Legislativa. O mesmo, passou a palavra a 10 Secretária, Vereadora

FRANCTSCA |TAC|RA AIRES NUNES, para proceder com a leitura do PRO.IETO DE DECRETO LEGISLATIVO - Ne

o@u2o26 - FRANC|SCO GUTEMBERG BESSA DE ASS|S DrSpÔE SOBRE A CONCESSÃO DE TÍTULO DE CIDADÃO

PAU-FERRENSE AO SENHOR FRANCISCO DE ASSIS RAIMUNDO DA SILVA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. A SER

ENVIADo PARA As COMISSÕES. - PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO - N9 0004/2026 . DOMICIANA MARILAC

DE OLIVEIRA LOPES DISPÕE SOBRE A CONCESSÃO DE TíTULO DE CIDADÃO PAU-FERRENSE, A SENHORA
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UDEMTRA oLrvErRA Dos sANTos e oÁ ournas pRovrDÊNcrAs. A sER ENvtADo pARÂ As coutssôes. -

pRoJETo DE DECRETo LEGrslATrvo - Ne 0005/2026 - FRANcrsco JosE FERNANDES DE AeurNo DrspÕE soBRE

A coNcEssÃo DE tÍtuLo oe ctoeoÃ pAU-FERRENSE, A SENHoRA MARtSA RoDRTGUES DE auurtoa otócerues
r oÁ ournas pnovroÊruoas. A sER ENvtADo pARA As coMtssôEs. - pRoJETo DE LEt: 240o12o26 - DtsPôE

soBRE As vtAGENs oFtctAts E A coNcEssÂo or otÁnta Aos vEREAooRES E sERvtDoREs Do poDER

tEGlst-ATIvO MUNtOpAL, E DAoUTRAS PROVTDÊNCtAS. vereadorJAlME DE CARVALHo, fez a defesa, colegas

vereadores, mais uma vez a gente traz aqui um Projeto de Lei e dessa vez normatizando os procedimentos em

relação à concessão de diárias. Nós temos também uma resolução do Tribunal de Contas que determina todo
o procedimento para o recebimento para o pagamento, para devolução, para emissão de relatórios

circunstanciados em relação à concessão de diárias para vereadores e também para servidores das casas

legislativas, assim como prefeituras municipais e outros jurisdicionados. Esse Projeto de Lei substitui a Lei

Municipal: 189512023, que já trazia disposições relacionadas à questão das diárias, mas essa aqui aprimora,

deixando a nossa atual lei, a partir de agora, com essa votação, totalmente atrelada àquilo que prevê o Tribunal

de Contas como o correto no caso paÍil as nossas prestações de contas futuras. O que a gente está fazendo

aqui é apenas buscando se resguardar. Todo gestor público precisa ter esse receio, precisa ter esse cuidado no

sentido de normatizar tudo que for possível internamente para que, numa possível vinda de órgãos de controle

ou numa possível inspeção de contas, nós tenhamos tudo de acordo com os procedimentos que são exigidos

pelos órgãos de controle externo. Então, aqui, nada mais é do que a manutenção das diárias nos mesmos

valores, não se trata de mudança de valores, não se trata de mudança de procedimentos, se trata apenas da

adequação de uma norma, as normas do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Norte, para que a

gente possa fazer 100% correto, de acordo com que disciplina aquele tribunal. Então, é basicamente isso.

Também está muito bem descrito aqui. São 15 artigos. Em todos eles falam bem direitinho qual é o
procedimento que precisa ser adotado. E a gente pede também que o cumprimento, na verdade, mais

importante do que a aprovação desse Projeto de Leié que a gente tenha o compromisso com o cumprimento.

Em especial, com o preenchimento dos relatórios circunstanciâdos, que é a comprovação da realização da

diária. Hoje em dia, o que os tribunais mais procuram entender é se as diárias foram efetivamente cumpridas,

se as pessoas efetivamente foram, participaram daquilo a que se propuseram. Então, mais importante do que

a gente aprovar isso aqui é a gente seguir os ditames dessa nova lei que a gente está propondo agora no

plenário. O presidente colocou o Projeto de Lei Ns 2400/2026 em votação. Projeto aprovado a unanimidade

dos vereadores presentes na sessão. Então, passa agora para o presidente em exercício, vereador DEUSIVAN

DOS SANTOS. O mesmo, passou a palavra a 1i Secretária, Vereadora FRANCISCÂ ITACIRA AIRES NUNES, para

proceder com a leitura da tNDtcAçÃo - Ne 0063 12026 - tfullllEoE cÂRvALHo COSTA NETO, SOLICITA ESTUDO

TÉcNIco E MAPEAMENTO DE ÁREAS DE RISCOS SU]EITAS A ALAGAMENTOS E, POSTERIORMENTE, A

ELABoRAçÃo E ExEcuçÃo DE pLANo DE TNTERVENçÃo pELA SECRETARTA DE TNFRAESTRUTURA. vereador

JAIME DE CARVAIHO, fez a defesa, cumprimentou mais uma vez a população, aos vereadores, aqui aos

servidores da Casa. Disse que essa lndicação foi construída de acordo com o momento que a gente está

vivendo. Graças a Deus, Nós estamos passando por um período de inverno, um inverno bastante proveitoso,

principalmente para os agricultores, para os pecuaristas aqui da nossa região, da nossa cidade. No entanto,

nós estamos iniciando agora o mês de abril e nós já temos inúmeros açudes, inúmeros barreiros praticamente

cheios. Alguns, inclusive, já transbordando. E aqui no município de Pau dos Ferros nós temos al8umas

peculiaridades. Para além da questão das chuvas, nós temos a iminência daqui a pouco de recebermos as águas

do Rio São Francisco, que vai mudar totalmente a dinâmica daqui do nosso município e a gente começa a ter
algumas preocupações. em relação às áreas, aos entornos de onde vai pâssar esse rio e aos entornos também

de onde passam as águas pluviais, nas proximidades dos açudes, dos barreiros que tem aqui na nossa região,

que precisam, além de ser feito um estudo pela Defesa Civil aqui do nosso município sobre as possíveis áreas

de alagamento, o que isso pode provocar para as residências de impacto ambiental, inclusive para o nosso

município, gera também um problema infraestrutural muito grande que vai exigir da Secretaria de

lnfraestrutura do município ações preventivas. Quais são essas ações? O desassoreamento desses açudes, que

possam fazer a limpeza dos bueiros. Enfim, tudo aquilo que o levantamento diagnóstico desse estudo técnico

e do mapeamento feito pela Defesa Civil apontaÍ, é necessário que seja feito de forma preventiva para que a
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gente evite maiores problemas que ocorram a partir dessas chuvas que estão ocorrendo agora de forma

bastante torrenciais aqui no nosso município no ano de 2026. Então, essa é a nossa preocupação. Nós pedimos

ao secretário de infraestrutura, Flávio Emanuel, que é bastante diligente, é uma pessoa que tem trabalhado

incansavelmente aqul pelo nosso município. A gente sabe de todas as responsabilidades e, assim, dos

problemas que esse período chuvoso traz também. É problema com que aumenta bastante os problemas com

buracos, aumenta potencialmente a questão dos problemas com esgotos na cidade. lsso tudo gera também

mais trabalho para a Secretaria de lnfraestrutura, mas, feliz ou infelizmente, é necessário que a gente se

preocupe com esse trabalho, com a antecipâção das possibilidades do que as chuvas podem provocar aqui no

nosso município. Então pediu a sensibilidade de Flávio, também a sensibilidade da nossa gestora, Mariana

Almeida, no sentido de nos precavermos em relação a essa situação, para que esse estudo seja feito. Esse

estudo, além da defesa civil, pode envolver a própria universidade. Nós temos aqui um curso de geografia lá

na UERN. que já tem alguns estudos preliminares em relação às áreas de rísco aqui do nosso município. Nós

temos outras autoridades acadêmicas que podem contribuir também com esse estudo e a partir desse estudo

tendo certeza que é necessário que seja feita a intervenção em alguns desses setores. Então, conta com a

sensibilidade deles e com o voto dos colegas vereadores na aprovação dessa indicação. Vereadora ALDACEIA,

cumprimentou aos colegas vereadores e vereadoras, público que participa desta sessão, quer seja no formato
presencial e virtual, e através da rádio Obelisco. Jaime, esse estudo técnico que você traz, essa indicação para

a gestão, ela é de fundamental importância. Porque assim, a cultura nossa é administrar o problema, quando

ele já está acontecendo. E é uma área preventiva. Nós vamos gozar daqui a pouco da transposição do Rio São

Francisco. E, além desse inverno que está aí, esse estudo, ele é emergente. Não dá mais para ser amanhã, não.

Era para ontem. Então, há que ser feito. O Flávio tem sido um secretário de infraestrutura muito atuante.

lncluslve, ao dizer que no PlanDITES, o Mestrado em Planejamento e Desenvolvimento Regional, tem pesquisas

na área. E tem lá, tem mapeamento das áreas de risco, das áreas de alagamento, ou seja, todo estudo técnico

realizado através de pesquisas que podem fundamentar e muito. Pois, que essa parceria pode ser firmada e

que é agendada mesmo, e cuidando dessa questão, porque é emergente. lnclusive, hoje, quando ia chegando

aqui, o pessoal da maternidade já falava num aparelho para solucionar, porque da maternidade não cabe, a

capacldade é mínima, ou seja, já começa pelas instituições. Então, é um trabalhão que tem que ser feito e tem
que se cuidar. E os vereadores, precisam estar mobilizando essas comlssões, comissões de trabalho, para que

a gestão agilize mesmo. Vereador JAIME DE CARVALHO, disse que inclusive, recentemente, estive em um

restaurante aqui da cidade e encontrou com um profissional do Dnocs, mas ele demonstrava a preocupação

que ele tem, principalmente ali nas proximidades da ponte do São Geraldo, e ele disse, olha, vocês que são

próximos ao governo do Estado, essa responsabilidade do leito dos rios, é do governo do Estado, e

principalmente, o maquinário que o governo tem é diferente de uma prefeitura. Se a gente pudesse unir forças

no sentido de buscar, não sabe qual é o órgão, sendo bem sincero, mas qual seria o órgão que a Eente podia

procurar via governo do estado para a gente buscar isso em relação principalmente a essas árvores que estão

ali nas proximidades da ponte, que elas já estão inclusive invadindo o espaço da ponte. E aÍ a preocupação q ue

a gente tem é de passando, de havendo algum transbordamento, ou mesmo com a passagem agora do Rio

São Francisco, o que isso pode provocar no entorno, inclusive naquela região ali onde hoje reside o vereador

Gordo do bar. A gente se preocupa muito com aquela região e o que isso pode provocar para os moradores

ali. lnclusive edificações que foram construídas aqui como o próprio supermercado dia-a-dia, não sabe, na

época, como foi essa pârte da concessão do licenciamento, mas, de toda forma, são áreas muito próximas do

Rio. Então a gente se preocupa e é importante que a gente busque essa intervenção junto ao governo do

Estado. Vereadora ALDACEIA, disse que tem uma sugestão que façam um ofício para IDIARN e SEMAR, onde

nós, vereadores todos, possamos fazer essa solicitação, porque já vem sendo pautada. lnclusive, estive lá na

barragem, até fez um vídeo com o engenheiro responsável pela obra e o deputado Mineiro, e já apontávamos

algumas dessas questões. Mas sugere que a gente redija um ofício a SEMAR, com a ãssinatura de todos os

vareadores, solicitando esse serviço, para formalizar como uma demanda coletiva nossa. Para fortalecer. O

presidente colocou a lndicação Ne 0063/2026, em votação. lndicação aprovada a unanimidade dos vereadores

presentes nessa sessão. Retorna os trabalhos ao Presidente JAIME DE CARVAI.HO. Disse que na verdade é que

é só seguindo um rito protocolar para pedir licença aos colegas vereadores para me retirar da sessão, conforme
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já tinha acordado, para o evento que o TCE está fazendo dos polos regionais em Portalegre. Entâo, por isso

que vou me ausentar e peço nesse momento que assuma a presidência da Casa o vereador vice-presidente

DEUSTVAN DOS SANTOS e venha compor aqui à mesa o 2e secretário o vereador ALANY SAMUEL. O vice-

presidente DEUSIVAN DOS SANTOS assumiu os trabalhos desta Casa Legislativa, o mesmo, passou a palavra a

1ê Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura do PROJETO DE LEI -

Ne 239012026 - FRANctsco DE Assts MoNTElRo, DtspÕE soBRE A tNVESTtGAçÃo socrAL coMo cRtrÉRtos

eARA tNScRtçÃo DE cANDtDATos r rxtcÊwon DE ExAME ToxrcolóGtco A sER AIRESENTAoo arÉ :o otes
Após REsuLTADo Do suFRÁcto Ao coNSELHo rurELAR, No ÂMBlro Do MUNIcíPlo DE PAU Dos

FERRoS/RN, e oÁ ourRas pRovtoÊttctls. Vereador SARGENTo MONTEIRo, fez a defesa, saudou aos

vereadores, população que acompanha pelas redes sociais e pela rádio Obelisco. Disse que ao passar para a

população a necessidade e a importância desse Projeto de Lei, que nada mais é, o pro.ieto ele se justifica pela

necessidade de aprimorar os mecanismos de seleção e fiscalização dos futuros conselheiros tutelares, onde é

que amarra deixar uma marra para que o Poder Público possa fiscalizar, para que ele possa fazer um trabalho

de aprimoramento para que não entrem, para que não cheguem a ser conselheiros tutelares, pessoas que

usam drogas, pessoas que já tenham passagem pela justiça por crimes contra crianças, contra adolescentes,

então a gente precisaria dessa amarração. É tanto que o projeto foi bem avaliado pelas comissões, de todas

as comissôes, deram o seu parecer favorável a esse projeto, que é importante e não deixa nenhuma daquela

preocupação que se tinha com o exame toxicológico, por exemplo, de a questão da vulnerabilidade de não

poder pagar o exame de toxicológico. Então, assim, a gente aprimorou muito bem e foi bem assessorado pela

Casa, pelos advogados, na aprimoração do projeto e se você, para não ficar essa preocupação com quem vai

concorrer ao Conselho Tutelãr no futuro, você só vai pagar o exame de toxicológico se você for foi eleito
conselheiro tutelaÍ pelo povo de Pau dos Ferros. Sendo eleito, aí você tem 30 dias para apresentar o exame

toxicológico, isso na parte do exame. E a investigação social é algo simples, é algo que se usa nos concursos

públicos hoje dos concursos públicos do Rio Grande do Norte, do Brasil, e é essencial para se fazer essa seleção

de uma pessoa que vai trabalhar diretamente com as crianças. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS, disse que

queria fazer o uso da palavra para tecer sobre o Projeto de Lei também, porque depois de eleitos, se não se

engana, que a prefeitura poderia totalmente custear o exame toxicológico, porque seria uma coisa barata e

tiraria isso do eleitor, porque assim, então pronto, não entendo por quê. Se vai ser contratado pela prefeitura.

Por que se vai ser contratado pela própria prefeitura. Seu entendimento é esse. Aí, assim, outro ponto é que

sua maior preocupação aqui, com qualquer projeto que venha sobre o Conselho Tutelar, é que nós, enquanto

representantes do povo, precisam lutar também pela valorização dos conselheiros tutelares em nosso

munlcípio. lsso é uma preocupação, acha, não só de Pau dos Ferros, de toda a região, porque daqui a alguns

dias não teremos conselheiros tutelados, porque não teremos ninguém que queira candidatar. Você passa por

uma eteição, tem toda a exigência que a lei já pede, e aqui pode ser um salário e meio, salário e meio para

você ter dedicação exclusiva. exclusiva. Em Riacho da Cruz, a última eleição do Conselho, não teve, não teve.

Foram seis candidatos sem ninguém querer, o último não quis de jeito nenhum. Então, é uma preocupação

de, daqui a um dia, a gente não ter candidatos a Conselho Tutelar, se não conseguir a valorização da classe. A

gente tem que ver isso, sentar com o executivo e ver, porque é muito preocupante. E a quem disse, parabéns,

porque temos mesmo que cuidar de nossas crianças e adolescentes, mas com muito cuidado de termos

tãmbém conselheiros tutelares futuramente em nosso município e em toda a região do Alto Oeste, porque

são muito mal valorizados. Em São Gonçalo, um conselheiro tutelar ganha quase perto de um vereador. Sete

mil e poucos reais o conselheiro tutelar ganha. Então, a gente tem de procurar a valorização desses

profissionais, porque cuida de um bem essencial para a população, são dos novos cidadãos, do futuro.
Vereâdor GORDO DO BAR, saudou a todos os presentes e ouvintes das redes sociais, que era para a gente

estender também a questão dos cargos comissionados e secretários da Prefeitura- Porque, além do

conselheiro de tutelar, quem também trâbalha diretamente com o povo são esse pessoal também, os cargos

comissionados, e também a questão de secretário. Vamos ser.iustos e vamos colocar em prática essa situação.

Dizer que o vereador Deusivan dos Santos foi muito feliz na sua fala. Pau dos Ferros precisa valorizar os

conselheiros de tutelar. Pau dos Ferros precisa valorizar em questão de remuneração- Quando você fala,

vereador Dêusivan dos Santos, que eles se dedicam, são exclusivos, e é 24 horas. Conselheiro tutelar, ele não
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tem hora pra dormir, não tem hora pra acordar, não tem hora pra lanchar, é a hora que dá certo pra eles. Toda

hora tem uma viatura de polícia convocando-os, toda hora tem uma família que tá em perigo convocando-os,

e é mais do que justo. E como bem disse Vossa Excelência, se não houver uma valorização do conselheiro de

tutelar, não vai ter mais quem queira concorrer. Porque hoje, principalmente numa cidade como Pau dos

Ferros, do nível de Pau dos Ferros, um conselheiro de tutelar para ser eleger em Pau dos Ferros, praticamente

é uma campanha de vereador. E não tem cabimento um negócio desse, uma situação dessa. Não tem como
permanecer para se ganhar um salário e meio, que nem a maioria do pessoal aíse dedica completamente. que

manda um abraço para os conselheiros tutelar daqui de Pau dos Ferrot ver o trabalho deles, ver tudo dentro
das escolas, é 24 horas ligado direto e precisa sim ter uma valorização. Então fica aqui a dica, votará favorável

ao projeto porque eu acho que enquanto legislador, enquanto pai de família, precisa sim ter esse cuidado

também em relação a quem vai assumir, quem vai lutar com criança. Também ter essa consciência de que não

podemos colocar, mesmo através do voto, qualquer um- E peço que a gente possa elaborar um projeto

também para ser estendido aos demais cargos do município. Os cargos, no caso de livre nomeaSo- O concurso
já tem um aparato, quando você passa no concurso público, já tem um aparato de exame das coisas para se

fazer. Do mesmo jeito, tem que ser também os cargos de livre nomeação. Então, muito obrigado pela

oportunidade de fala e estaremos aí na luta. Um dia melhor sempre. Vereador AIANY SAMUEI, saudou aos

nobres colegas aqui, bom dia a todos que estão nos assistindo pelas redes sociais, pela rádio. Parabenizou ao

Sargento Monteiro por essa iniciativa, é muito importante. Ser conselheiro tutelar é uma função árdua, não é

fácil. São todos julgados em todas as cidades, julgam mal- Muita gente não conhece nem o serviço do conselho

tutelar, mas julgam. Muita gente diz, não, o conselho tutelar não faz nada, cadê o conselho tutelar com

determinadas situações? Mas, a gente tem que ver também o lado da remuneração, para a gente exigir muito

de um profissional que é muito cobrado e que precisa realmente muitas vezes tomar algumas atitudes que

repercutem muito, às vezes até negativamente para alguns e positivamente para outros. Então eles têm que

ser bem remunerados, têm que ser reconhecidos mesmo. Estou de acordo. Parabenizo novamente aqui

sargento monteiro por essa iniciativa, essa exigência, que realmente quem é conselheiro tutelar tem que servir

de exemplo, tem que ser pessoas com integridade paÍa representar bem, mas que seja remunerado, que seja

melhor remunerado que ele trabalhe com goío, porque como diz o vereador Gordo do bar, são muito

cobrados, é o dia todo, é toda hora, não tem hora certa e esse pessoaltem família, esse pessoaltem família e

ele precisa também cuidar da família deles, então sou de acordo, queria só registrar isso aqui, voto sim

favorável, mas também é comum com a ideia daqui do colega vereador Deusivan, a gente tem que ver uma

forma também de cobrar melhoria para esses profissionais. Vereadora DOMICIAÍI|A LOPES, nobres pares,

todos vocês que estão nos acompanhando aqui no plenário, também que nos escutam pelas nossas redes

sociais, pela Rádio Obelisco. O Projeto, é muito bom, válido e de muita importância, acompanhou a questão

de eleição para Conselho Tutelar há de muito tempo. Muitas pessoas às vezes dizem que não vão dar um voto

a conselheiro, mas sempre foi daquelas que gosta de participar ativamente disso. E sempre as pessoas que

estiveram no conselho foram e são pessoas honestas, pessoas que trabalham, e de muito tempo nisso, desde

quando a eleição de conselho tutelar era apenas uma eleição para conselheiro tutelar, antes de virar até

mesmo a questão política, o encerramento político. E ver também que muitos, a maioria quem se candidata

são pessoas que não têm vínculo. O que acha que poderia ver essa questão é nesse pagamento desse teste,
porque os conselheiros eles não têm vínculo, são pessoas que não têm vínculos. E se não poderia haver uma

oportunidade, uma chance até mesmo, por exemplo, do executivo, se são eleitos oito, entendeu? Nisso aí. Por

quê? Eles fazem um trabalho, Bente, é muito lindo o trabalho que eles fazem. Eles fazem toda hora da noite.

Sejam 11h30 da noite, às vezes vão para o hospital, vão para vários lugares. E, às vezes, a população não sabe

porque tem muita coisã que é sigilo. Então, eles precisam, realmente, de muito apoio, de valorização. E eu vejo

muito essa questão. Até porque, quando eles são, quando eles fazem, são escritos e participam do momento,

eles já fazem certidões, certidões de antecedentes criminais, eles passam também por toda essa avaliação,

porque é válido, porque a gente não pode colocar qualquer um. Mas o que eu veio, que a gente pode ver, até

um pedido deles mesmo, é nessa questão aítambém desse apoio, desses testes, que é um pouco mais caro, e

todos os conselheiros, eles não têm vÍnculo. Não tem outÍo vínculo. É nisso aí, mas o projeto é louvável, até

porque são pessoas que fazem algo belíssimo, em ter o cuidado com a criança. VereadorGlLSON RÊGO, saudou
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aos nobres pares, visitantes aqui presentes, pessoas que nos assistem através das redes sociais, pessoas que

nos escutam através do rádio, um bom daa a todos. Ser conselheiro de tutelar não é fácil, deixa de não ser uma
função espinhosa. Então, é como bem falou o gosto, precisa-se de aumento. Mas vai pensar aqui um assunto
bem delicado, que acha que essa Casa tem que evoluir, e muita coisa é subjetiva. É em relação a esse gasto

externo. Entendeu? Não, não pode porque isso é relativo. Eu acho que isso é subjetivo e relativo. Quer dlzer
que é prerrogativa da Casa? A gente dá aumento a secretário. Quem dá aumento a secretário é a Casa. Então,

não, porque tem coisas que é prerrogativa. Nós não podemos onerar o executivo. Mas nós não podemos de
que ângulo? Entendeu? Quem dá aumento a vereador, vereador quem paga é a casa, mas quem dá aumento
a secretária é a Casa, não é a Prefeitura. Então isso é subjetivo, porque a gente tem essa concepção de que o
Legislativo não pode onerar o Executivo, mas de que lado ou de que ponto de vista? Exatamente. Podem, nesse

caso, entendeu? Então, quando vocês pagam essa mixaria, porque um exame de toxicológico é RS 80,00 a RS

100,00. Pois o projeto é bem claro. Quando você pôs aquele MonteiÍo, aíenxugou, quando ele disse que só é

obrigado a fazer quem for eleito, então você tira de 20 ou 30 candidatos e bota só os eleitos. Então, RS 600,00
isso é dinheiro para o município? Então, nós temos que rever isso aí. Então, quantos projetos? Criou o outubro
Rosa, criou o Setembro Dourado. Quem vai fazer esses eventos? Já era gasto, pessoal. lsso é um projeto de
leis. Quem é que vai fazer? Nós? É a população? Não. É o município, o calendário oficial. Criou o dia do poeta,

que sejam feitos os eventos. Quem vaifazer? O município. Gera gastos. Então nós temos que acabar com essa

concepção que o legislativo não pode onerar o executivo. Depende do ângulo e gera participação. Quem criou
os pisos? Quem criou o piso da educação? congresso. Quem criou o piso da enfermagem? onde? Passarão.

Congresso. É legislativo. Então nós temos que abrir essa mente em relação a ele. Ah, porque não pode honorar
o executivo. Depende do ângulo. Depende do ângulo. Entendeu? Toda e qualquer indicação. Criou um quebra-

molas, uma lombada que a gente faz aqui. Quem é que vai fazer? Embora que não é lei, mas quem é que vai

fazer? Só não é nós. executivo. Então temos que acabar com essa história que o Legislativo não pode honorar
executivo. lsso é relativo. Citei um bocado de exemplo aqui, concreto. Eu não citei nada subjetivo. Entendeu?

Então assim, nome de logrador. Era prerrogativa do Legislativo, hoje o Executivo já entra, desde a época de

outros ex-prefeitos. O Legislativo, ele tem as suas limitações, mas depende. Entendeu? Como todo poder tem.
Depende de onde você vai invadir. Mas tem coisas que a gente costuma dizer e repetir aqul, que não tem...
Não, a gente não pode honorar o Executivo de onde? A gente não pode. Depende do que pode. Vários
programas aqui são criados de lei, que quem vai executar é o executivo. E gera gasto, eles não vão executar
de graça, as pessoas não vão fazer isso. Então, é sobre esse ângulo para que a gente mude esse discurso.

Parabenizou ao vereador, Sargento Monteiro, pela iniciativa. Eu acredito que é um valor insignificante,
principalmente quem se reeleger, eu acho que o município pode, e essa lei pode até botar para vereadores
também, isso é pertinente, quem sabe um dia vai ser para vereadores, entendeu? O toxicológico esse ano
passou a ser obrigatório para quem dirige categoria A e B. Antigamente isso era para categoria D. Quer dizer
que o cara dirige um caminhão, você só corre o risco, se for um caminhão, um carro pequeno, você não corre
o risco de matar ninguém não, uma moto. Entendeu? Aí com uma correção subjetiva. Hoje é obrigatório A e

B, quem tem cateBoria Ae B, não é, Sargento Monteiro? Fazero toxicológico também, porque isso implica no

trânsito diretamente. Vereadora ATDACÉIA. Disse que o fortalecimento da rede de proteção à infância e à
adolescência, e a efetivação de políticas públicas intersetoriais, inclui essa questão aÍ do exame toxicológico,
inclui isso aítambém, esse procedimento. Que pensa sobre o custeamento pode ser pelo Poder Executivo, sim.
Pós-eleitos, E agora chamou a atenção desta Casa Legislativa para uma questão que falou na sessão anterior.
Foi publicada uma pesquisa do IBGE, da Saúde Mental Escolar, e de 13 a 17 anos de idade, adolescentes, de

cada 10, 3 se sentem muito tristes. Nós, aqui, temos que lutar para o fortalecímento da atenção psicossocial,

cuidar da saúde mental das crianças e adolescentes de nosso território, recebeu um convite da Sêcretaria da

Educação para, de seis a nove, vai acontecer a Semana de Conscientização do Autismo. Que bom. mas nós

precisamos de políticas efetivas. Fortalecer a rede de proteção à infância e adolescência implica a gente aqui
pautar a saúde mental da infância, implantação do CAPS infantil. Pronto. Hoje, no telejornal, no BNDRN, nâo

sei se vocês assistiram, Júnior Santiago, articulador da rede de proteção à ínfáncia e adolescência, trouxe um

debate qualificado, porque ele é do Conselho Estadual em Defesa da lnfância e da Adolescência, em Caicó, vai
ser implantado, vai ser instalado o CAPS infantil. Gente, a demanda em Pau dos Ferros é evidente e nós temos
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que cuidar aqui dessa atenção psicossocial para que seiam efetivadas políticas públicas intersetoriais. Não abro
mão disso. Fortaleceu o Fl4 o CMDCA. lnclusive, na próxima sessão, estará trazendo uma matéria aqui,

proposição de alteração da lei que vessa sobre a infáncia e a adolescência. Sobre conselho tutelar, gostaria de

dizer o seguinte, é importantíssimo esse órgão na rede de proteção à infância. E nós aqui precisamos estar
lutando pela valorização desse pessoal, gente. Valorizar implica em ter uma melhor remuneração, Vereadores

que me antecederam tocaram nessa questão e quer aqui fortalecer a remuneração desse pessoal. Há que ser

melhorada. E, sinceramente, a dificuldade do trabalho deles só sabe quem está vivenciando. A saúde mental

da infância e adolescência, a atenção psicossocial impulsiva, há de ser fortalecida. E esse ambiente aqui, esse

legislativo, há de entender que fortalecer a atenção psicossocial da infáncia e adolescência é um dever de casa

que não pode mais ser adiado. Não pode mais ser adiado. Políticas públicas intersetoriais, educação, saúde,

segurança pública, desenvolvimento social, enfim, intersetorialidade na política da infância. lnclusive, nesta

Câmara, nós temos que estaÍ pautando ações da Frente Parlamentar. Vocês sabem que aqui tem uma Frente

Parlamentar em Defesa da Criança e do Adolescente, nosso mandato lá na legislatura anterlor, a gente realizou

aquela audiência pública sobre situação de vulnerabilidade de crianças e adolescentes. Foi criada a frente
Parlamentar, já presidiu na legislatura anterior, e nessa tem outra presidência, que é a rotatividade, e nós
precisamos fazer funcionar, garantir funcionalidade e lutar. Tem pautas da infância e adolescência que nós

somos responsáveis aqui, enquanto Poder Legislativo, para que a gente possa garantir a efetivação de políticas

públicas intersetoriais que fortaleçam, sim, os direitos da infáncia e da adolescência. Vereador GUGU BESSA.

Saudou aos nobres colegas vereadores, ouvintes que nos escutam através do meio de comunicação e da rádio

mundial. Parabenizou ao vereador SaÍgento Montelro por esse importantíssimo Projeto de Lei que dispõe do
exame toxicológico para todos os candidatos eleitos do conselho tutelar. porque sabemos que nós

profissionais da categoria motorista que dirigimos caminhões ao mundo afora, já é praticado o exame

toxicológicoháváriosanos.Comoonovocolegajáfalou,eagoraéobrigatoriamenteacategorlaAeBfazer
esse exame. Concordo com todas as palavras de nós, dos colegas vereadores, e aqui não podemos deixar de

parabenizar a gestão de Mariana Almeida, que já valorizou os conselheiros tutelares, porque aquijá teve um

aumento salarial, sabe que foi pouco, mas podemos chegar até mais, já teve um aumento salarial de meio

salário mínimo aqui, passou por esta Casa o projeto e a gente já votou. E temos certeza que a gente, de mãos

dadas, podemos chegar e conversar com a chefe do Poder Executivo para ver o que ela vai poder fazer cada

vez melhor para o conselheiro. Porque lembra muito bem que ago,a,22/03, foi procurado pela conselheira

tutelar Mariana e Branca, lá no aniversário do ex-gestor Nilton Figueiredo, e sim, lá estiveram junto com o

deputado federal Bennes Leocardio, reivindicaram o carro. E eles mandaram procurar nós da bancada, do

Poder Legislativo, da bancada da situação, que revê-se este problema junto com a chefe do Poder Executivo,
que ele vai mandar, sim, a emenda para comprar o carro em pról do Conselho Tutelar. Aqui, o deputado Bennes

Leocardio confirmou com a conselheira Branca e com a conselheira Mariana. Estou esperando só passar o dia,

é a data da reunião e o horário que eu fui marcado para cá, mas só que foi adiado a reunião com a chefe do
Poder Executivo para que nós pudemos sentar, nós vereadores, e ver como é que vai ser o andamento para

que chegue esse carro ao Conselho Tutelar para que melhore o andamento dos trabalhos do Conselho, que é

um trabalho árduo, porque não é brincadeira você estar na sua casa meia-noite, madrugada, e o telefone tocar
e sair em inteligência, tem que ter grande apoio, e principalmente da Casa Legislativa e do nosso querido povo,

Pauferrense. Vereadora BOLINHA AIRES, saudou aos nobres pares, funcionários visitantes aqui desta Casa, em

especial aqui o vereador Sargento Monteiro, que é o autor do Projeto de Lei que está aqui em discussão. Mas

antes gostaria só de ler aqui uma mensagem. E assim, muitos já me antecederam, muitos já falaram até o que

gostaria de falar, sabemos da importância que deve se ter para essa escolha, esses critérios, para que as

pessoas venham preencher o espaço de conselheiro tutelar e realmente fazer um bom trabalho. Então, a gente
já teve essa discussão aqui e gostaria de dizer que é por demais importante a gente fazer uma escolha bem

minuciosa das pessoas que estão concorrendo a uma vaga para o Conselho Tutelar. Digo essa escolha

minuciosa porque é um trabalho muito árduo, de muita responsabilidade, é o trabalho do conselheiro tutelar.
A gente sabe que algo já melhorou, algo já evoluiu, mas precisamos de muitos algos ainda para se tornar um

trabalho mais efetivo. Nunca esqueci de uma passagem que estava na calçada de sua casa, juntamente com
outro vereador na época, e vinha duas conselheiras lá do bairro Manoel Deodato, com uma criança dentro do
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carro, e nesse momento eles pararam e disseram, diga para onde a gente levar. Hoje a gente já sabe que houve

já evolução nesse sentido. Mas foi algo que me marcou muito naquela época e nós refletimos muito, porque

essas situações acontecem no dia a dia, acha uma atividade de muita responsabilidade, de muita fineza, de

muito trato, porque não é fácil você chegar a desempenhar um trabalho que é o trabalho do conselheiro

tutelar. A gente fica vendo hoje nas redes sociais, quando se fala de mãe atípicas, essas coisas, agora está

bombando aí a questão de Mariana, aquela mãe que teve coragem de abrir o véu e dizer que o que muitas

mãestêmvontadededizerenãodiziam,eelaabriuassim.Eagentevêoquantoéimportanteapresença,o
trabalho do conselho tutelar. Acha também que essa situação da questão toxicológica, é al8o também que

merece ser analisado. Então, todos os critérios que pudessem ser utilizados, mas essa situação poderia

também ser analisada junto ao município, já que vão ser as pessoas que vão tomar em posse, as pessoas que

foram eleitas para ver de que forma também o município pudesse chegar contemplando essas pessoas. Então,

assim, que a gente encontre também uma saída para que essas pessoas sejam contempladas com esse exame

no momento em que elas forem assumir. Vereador SARGENTO MONTEIRO, então assim, queria só fazer alguns

esclarecimentos à população que nos acompanha até pela rádio também, para que não fique nenhuma dúvida,

porque teve algumas colocações dos vereadores importantes e a Sente precisa fazer esses esclarecimentos.

Primeiro esclarecimento é que o vereadoÍ sargento Monteiro, autor da matéria, ele não... para que fique

esclarecido aos senhores, porque às vezes a fala sai em uma interpretação diferente para quem está nos

acompanhando. O vereador SARGENTO MONTEIRO. autor da matéria, disse que não poderia, por exemplo,

colocar nessa matéria o aumento do salário dos conselheiros tutelares, só para vocês ficarem nem o vereador

Sargento Monteiro e nenhum vereador aqui dessa casa presente. É uma prerrogativa, é a lei diz que tem que

vir do executivo, vir do município. Que isso fique claro. O discurso é muito bom, é bonito, mas felizmente a

gente não pode votar o aumento do Conselho Eleitoral. Se não vier, do município, da gestão municipal, um

esclarecimento. Seria muito bom que pudesse, que aíteria colocado, acha que todos já teriam colocado aqui.

Outro esclarecimento é que nós temos a prerrogativa de colocar a emenda, e seria muito importante que

algumas defesas que foram feitas aqui tivessem sido colocadas em emendas dos respectivos vereadores

quando colocaram as suas colocações. Por exemplo, a questão do toxicológico. Mas se não colocou, é porque

sabe que iria encontrar uma dificuldade e a lei diz que o vereador aqui não pode honorar despesas ao

município. É a lei que diz. Então, acho que é por isso que não saiu nenhuma emenda aqui. E, mais uma vez,

reforçando que nós tivemos todo o trabalho, inclusive com a ajuda do.lurídico da Casa. E assim, o toxicológico

hoje não tem nenhum prejuízo para as pessoas. O toxicológico é RS 10O,0O para quem realmente já vai estar

apto a assumir como conselheiro, quando for votado. O presidente colocou o Projeto Ne 239012026 em

votação. Votação aprovada a unanimidade dos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a

1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNE para proceder com a leitura do PROJETO DE tEl -

N9 2393/2026 - FRANCISCO GUTEMBERG EESSA DE ASSIS, DENOMINA RUA RAIMUNDO ALVES DE ALMEIDA,

BAIRRo RIACHo Do MEIo, No MUNICíPIO DE PAU DOS FERROS/RN, ESPECIFICA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,

Vereador GUGU BESSA, fez a defesa, saudou aos colegas vereadores, disse que ao pedir a compreensão de

todos para que seja votado esse projeto dessa rua hoje, porque estão precisando, para puxar algo, a energia.

Esta rua fica na unidade da Rua Raimundo Almeida, lá no bairro Riacho do Meio. Essa Rua, projetada 9, fica

localizada ali na rua do Porto de Saúde. Essa pessoa é irmão do pai de Celinha, que é tio de Celinha, da mulher

de Tiquim da padaria, Seu Raimundo, que morava aqui na 13 de Maio. Aí pediu a compreensão de todos que

votem a favor desse Projeto de Lei. Vereadora BOIINHA AIRES, no momento em que estava fazendo a leitura

do projeto de Lei, me veio a imagem de seu Raimundo Almeida. O esposo de Bahia, é justamente o Raimundo

Almeida que veio na minha mente. E, ainda adolescente, já tive, criança, a convivência com o Seu Raimundo,

porque durante muito tempo ele teve um comércio, onde ho.ie é a Ana Magazine, que era no muro da casa de

minha mãe. Ela fez umas lojinhas e alugava isso. O Raimundo tinha um comércio que era de querosene, ele

era representante do querosene aquiem Pau dos Ferros. E sempre ouvia esse depoimento do homem íntegro,

do homem honesto, como dizia minha mãê, o homem direito. homem de princípios. Então, essa imagem de

seu Raimundo que guardou durante muito tempo e esses dias teve até a oportunidâde de conversar com o

sobrinho dele, o esposo de Ditinha, que é cabeleireiro aqui na São João, e ele disse que era sobrinho de TÍo

Raimundo, e a gente teceu muitos comentários a sêu respeito. Então, assim, mais do que justo que essa
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homenagem seja feita a este homem, que depois escolheu sua esposa, aqui pauferrense também, que acho
que ainda tinha um laço em Francisco Dantat e aqui nós estamos prestando essa homenagem mais do que é

justa â Raimundo Almeida, este homem que conheci desde criança e que guarda essa memória, essas

referências muito boas a seu respeito. Vereadora ATDACÉIA, você traz como uma forma de imortalizar seu

Raimundo Almeida. Raimundo Almeida era o marido de Bahia. É um povo muato bom. O tio de Altemberg, que

é casado com Ditinha sua cabeleireira, sua vizinha, por quem tem muita estima. Altemberg, inclusive, era quem

cuidava dele, quem o acompanhava em todo tratamento de saúde. E seu Raimundo Almeida fol um homem
de uma trajetória de vida muito honrosa, muito honrosa. Bahia, pessoa muito boa. Vereadora DOMICIANA

LOPES, saudou aos nobres pares, todos vocês que estão nos acompanhando. Só gostaria aqui de parabenizar

a Gugu, porque realmente quando falava desse Pro.ieto de Lei, me via também na mente dele, sempre assim

o conheci, e a imagem que tem dele é realmente como foi dito aí, sempre um homem muito sério, muito
religioso, bem família, parabéns à família dele, tem Bahia, a filha, e sobrinhos aqui, Celinha, Fatinha. Tudo,
gente muito boa. Então, parabéns, Gugu, pela propositura. O píesidente colocou o Projeto de Lei Ne

2393/2076- Projeto de Lei aprovado a unanimidade pelos vereadores presentes nesta sessão. O mesmo,
pâssou a palavra a 1e Secretária, Vereadora FRANCISCA ÍTACIRA AIRES NUNE para proceder com a leitura

da tNDrcAçÃo - Ns 0011/2026 - JOSE ALVES BENTO, REQUER A CONTINUAçÃO DA PAVIMENTAçÃO E

DRENAGEM DA RUA ALEXANDRE FERNANDES DA SILVEIRA NETO, NO BAIRRO BELA VISTA, NESTE MUNICÍPIO.

Vereador GALEGO DO ALHO, fez a defesa, saudou aos colegas vereadores, população que nos escuta através

das nossas redes sociais, da Câmara Municipal de Pau dos Ferros, que estão nos ouvindo através das nossas

redes sociais. Quero aqui reivindicar, da excelentÍssima Prefeita Mariana Almeida, a pavimentação e drenagem

da continuação da pavimentação e drenagem da Rua Alexandre Fernandes da Silveira Neto, no bairro Bela

Vista. A gente sabe que aquela rua se encontra devido ao período chuvoso, cheia de buraco. Então, isso é um
pedido daqueles moradores que já vêm pedindo há vários e vários anos, desde os vereadores dessa casa

legislativa. Então, peço à prefeita Mariana, ao secretário Flávio, que vejam com bons olhos, para que possam,

gentilmente, pavimentar mais essa rua para aqueles moradores daquele bairro. O presidente colocou a

lndicação Ne 0011/2026, em votação. lndicação aprovada a unanimidade dos vereadores presentes nessa

sessão. O mesmo, passou a palavra a 1ê Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para

proceder com a leitura da lNDlcAçÃo - Ne (p32l2026 - FRAí{OSCA ITACIRA AIRES NUNES, REQUER A

PAV|MENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA LtLtA DO PADRE, NO BAIRRO SÃO BENEDITO, NESTE MUNICíP|O.

Vereadora BOLINHA AIRES, fez a defesa, continuando aqui já com a defesa da lndicação, aquele desejo que

todas âs pessoas de todas as pessoas que moram em ruas que não são pavimentadas. Todas as pessoas têm o
desejo de que sejam pavimentadas, porque melhora o tráfego, valoriza o imóvel. E aqui é uma rua que fica ali,
por trás da Rua Antônio de Januário, por trás da minha casa. e no bairro 5ão Benedito, já também chegando

na rua, no bairro Manoel Deodato, e que ali ainda existem muitas ruas que têm muitos problemas de

infraêstrutura. Nós temos ruas ali por trás da minha casa, que nesse período agora, ficam sem poder trafegar
um carro, se for preciso tirar alguém doente. Tem ruas que não chegam. Há exemplos da Travessa Cícero

Trajano, da Rua Lílía do Padre mesmo. foi na Secretaria de lnfraestrutura ver as ruas que estavam na

programação para pavimentadas. Lá consta a Rua Raimundo Melo, que também é uma rua que tem muita

dificuldade de trânsito. Estando aqui representando os moradores da Rua Lília do Padre, do bairro 5ão

Benedito, do nosso bairro, e pedindo à nossa prefeita que olhe com muito carinho para que essas ruas sejam

realmente contempladas e pavimentadas. O ano passado, nós fomos à Brasília e, na nossa ida à Brasília, a

gente levou o gabinete da vereadora Eolinha, levou todas as ruas que faltavam ser calçadas lá no bairro 5ão

Benedito, fizemos filmagem, colocamos a metragem de todas as ruas, os valores de quanto importaria o

calçamento daquelas ruas e entregamos aos nossos representantes. Ainda continuamos naquela expectativa
de que essa resposta venha e que venha favorável. Já tivemos a resposta da Raimundo Mello. Esperamos ter
resposta de mais outras ruas, não só nesse bairro, mas em outros bairros de Pau dos Ferros. Pau dos Ferros

tem crescido assustadoramente. Muitas ruas sendo criadas, muitos agora conjuntos habitacionais e tudo mais.

E a gente está aqui sempre pedindo, sendo porta-voz do povo, para que essas ruas sejam contempladas com

a pavimentação. Vereadora ATDACÉh, saudou aos colegas vereadores e vereadoras, aqui nós temos esta

vereadora, Gordo do bar e Bolinha Aires, que residimos lá no bairro São Benedito, mas todo mundo aqui
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conhece demais o São Benedito. É o bairro mais antigo da cidade. Quando circulo nele todinho, fico

observando. Gente, um bairro tão antigo, e ainda tem um número muito grande de ruas sem pavimentar. Sabe

que pavimentação e drenagem é uma demanda cotidiana muito grande, é demanda enorme, porque Pau dos

Ferros cresceu muito de forma desordenada, e é uma demanda acumulada. No entanto, A Rua Lilia do Padre,

não está na pauta para ser pavimentada agora. E pensa que não tem mais como adiar, não. Tem umas ruas do

São Benedito que não dá mais para adiar. A gente conseguiu aquele asfaltamento da Rua São Benedito com o

Governo do Estado. A gente conseguiu o recapeamento da Rua São João com o Governo do Estado, pensa que

o município precisa colocar essa rua, Lília do Padre, e outras do bairro 5ão Benedito, assim como todo bairro
preclsa, de pavimentação e drenagem. Mas, ali, pelo tempo de existência do bairro, ainda há ruas

intransitáveis. É difícil, mas é possível. Quando vinha para a sessão agora, o pessoal da Rua.loão de Aquino me
parou para um diálogo, para uma conversa, para reforçar, nesta sessão, aquele pedído nosso de que a

infraestrutura, que a gestão pública municipal, possa reconstruir aqueles canteiros ali da loão de Aquino, que

dão acesso, ali no final da rua, que dão acesso à lateral da lgreia Matriz. Realmente, gente, aqueles canteiros

estão feios e tem sido um acumulo muito grande de lixo. Ali trata-se de revitalizar aqueles cantelros,

modernizar, modernizar, e cuidar mais do ambiente, porque tem momento que é tão feio, um acúmulo de

lixo, e os canteiros totalmente destroçados. Eles me pararam quando vinha, e se comprometeu de nesta sessão

reforçar esse pedido da comunidade. O presidente colocou o Projeto de lndicação Ne 0O32/2026 em votação.

lndicaçâo aprovada a unanimidade dos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1Q

Secretária, Vereadora FRÂI{CISCA ITAORÂ AIRES NUNEs, para proceder com a leitura da INDICAçÃO - Ne

OOiLIÀOZ'. AIANY SAMUÊT I.OPES DE FREITAS, REQUER A PAVIMENTAçÃO E DRENAGEM DA RUA CELI

PINHEIRO LOBO NO BAIRRO PRINCESINHA DO OESTE EM PAU DOS FERROS/RN. VeTeadoT ALANY SAMUEL, fEZ

a defesa, nobres amigos e público que nos assiste. Essa rua é mais uma que os colegas aqui citaram. que

necessita da atenção. Na verdade, Pau dos Ferros precisa avançar mais nessa parte de pavimentação. A gente

sempre fala aqui do crescimento populacional desorganizado, mas no mundo de hoje a gente tem que evoluir
mais rápido também e dar resoluções mais rápidas. Hoje, pavimentação são coisas básicas que a população

tem que ter. Já é sabido que a dificuldade é grande, precisa de emenda, precisa de recurso e que tanto a

prefeita como outros que já passaram também têm o interesse, mas a gente tem que dar as mãos e batalhar
para que isso ocorra. Quero aqui também dizer à minha amiga Lucinha que tanto pediu que vamos juntos,

Lucinha, vamos batalhar para que essa rua seja mais uma a evoluir com pavimentação. Então, pediu aos

colegas que aprovem que a gente dê as mãos nessa batalha junto com o Poder Executivo para poder trazer
esse avanço para Pau dos Ferros. Vereador GUGU BESSA, parabenizou o vereador por essa importantíssima,

brilhânte lndicação e conto que os novos colegas vereadores e pode contar também com os vereadores que

nos falam que essa indicação colocou o ano passado da Rua Celi Pinheiro Lobos essa é a rua que mora Gildene

Lobo, que mora lá nessa rua, foi procurado por vários moradores também ali, naquele localidade, que morava

a Dona Rita, que era casada com o lvo do Dnocs, só que ela desce mais um pouco, que fica ali junto com a

princesinha, já pegando um Manoel Deodato. Ali é a Rua Sérgio Lobo, que tenho certeza que nós todos
juntando forças, unindo forças, no Poder Executivo vai ver com bons olhos e vai pavimentar aquela rua. O

presidente colocou o Projeto de lndicação Ne 0051/2026 em votação. lndicação aprovada a unanimidade dos

vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1ê Secretária, VereadoÍa FRANCISCA ITACIRA

AIRES NUNES, para proceder com a leitura da lNDlcÂçÂo - Ne 0058/2026 - DoMIoANA MARILAC DE

OTIVEIRA I.OPES, REQUER QUE SUA TOMAOA PROVIDÊNCIAs LEGAIS, ]UNTO AO DEPARTAMENTO

COMPETENTE, PARA QUE FAçA UMA GRADE DE PROTEçÃO EM TORNO DA PARTE ELEVADA NA RUA

ANTíSTENES DIÓGENES, COM ACESSO A RUA INÁCIO LOPES, NESSA CIDADE. VCTCAdOTA DOMICIANA LOPES,

fez a defesa, saudou aos nobres pares, todos vocês que estão nos acompanhando através das nossas redes

sociais, através da Rádio Obelisco. Essa indicação é um reforço, certo, foi pedido, já no ano anterior e volto
mais uma vez aqui para pedir esse reforço, inclusive foi feito até lá, foram medir, o pessoal ficou muito feliz
porque já convicto de que seria feato essa grade, mas o ano passou e não foi feito. Então, mais uma vez, estar
aqui reforçando esse pedido, sobretudo num período de muitos eventos ali, o trânsito fica muito limitado, a

rua fica muito estreita e precisa de mais. lsso aí é priorizando a segurança daqueles moradores, principalmente

na parte baixa daquela rua. Então, mais uma vez, a vereadora traz aqui esse pedido e torcendo mesmo para

Rua Pedro Velho, 1291, CentÍo - Telefone: (t4) 3351-29O4 CEP: 59-9fi)-{X[ Pau dos Ferros. ,$ Í-tW
RN ht$s://cârnarapaudosferrurm-gov.br/ 

§[ 
-[\



{sÀ}
PODER LEGISLATIVO

cÂnana MUNrcrpAL DE pAU Dos FERRoS
palÁcro vER. FRANCrsco LopEs roReuATo

que o executivo tenha essa atenção especial e colocar ali aquela grade, que vai trazer mais segurança para

aquelas pessoas ali daquela redondeza. Vereador DEUZIVAN DOS SANTOS, quero aqui bem rápido só deixar
meus parabéns à excelentíssima senhora vereadora. Sabemos que o problema de infraestrutura é gritante. E

a Casa Legislativa está atenta a todos os problemas da cidade, cada um em seu respectivo lugar, cada vereador

trazendo indicações diferentes, projetos diferentes, mas nunca esquecendo do essencial, que é lutar sempre
pela população. É o nosso dever, nosso maior objetivo, nossa maior ambição, que seja concretizado ao máximo

por nossa cidade. o presidente colocou o Projeto de lndicação Ns 0058/2026 em votação. lndicação aprovada

a unanimidade dos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1e Secretária, Vereadora

FRANC|SCA |TAC|RA ATRES NUNES, para proceder com a leitura da lNDlcAçÃo - Ne (x)61.l2o26 - FRANCISCO

JOSE FERNANDES DE AQUINO, REQUER A PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA DA RUA QUINTINO BOCAIÚVA,

LOCALIZADA NO CENTRO DE PAU DOS FERROS/RN. Vereador GORDO DO 8AR, fez a defesa, saudou aos nobres

colegas vereadores, população de casa que nos escuta através da Rádio Obelisco FM, YouTube, demaís redes

sociais da Câmara Municipal. A Rua Quintino Bocaiúva, todo mundo sabe que é uma rua de muita exclusão em
Pau dos Ferros, tanto pra quem tá chegando que nem pra quem tá saindo. E toda a vida teve uma problemática

muito grande, duas ruas que tivemos uma problemática grande aquiem relação ao calçamento. A Rua Quintino
Bocalúva, que ela tem dois lados. É uma que tem uma bifurcação de dois lados, a Rua Quintino Bocaiúva, tá

do lado direito e do lado esquerdo. Um sobe e outro desce, uma mão e outra contramão. E também a Lafaiete

Diógenes. Toda a vida nós tivemos um problema sério de calçamento também na Lafaiete Diógenes. E hoje

vem aqui pedir ao Executivo Municipal que some esforços aí pra conseguir emenda, ou com o governo do

estado, ou seja, como quer que seja aí, pra solucionar de uma vez por todas esse problema. Fazer a drenagem

e a pavimentação asfáltica daquela rua. Pois quem ganha são os transeuntes daquela rua, somos nós, Pau

ferrenses. Vereadora ALDACÉIA, Gordo, que bom você trazer essa matéria, quando está circulando na cidade,

que transita ali na Lafaiete Diógenes, na Quintino Bocaiúva, fica se perguntando, por que que essas duas ruas,

tão antigas, tão centrais, de tanto movimento, nunca foram pavimentadas. É impressionante. Ali na Lafaiete é

centro aqui. E aqui tem o movimento que dá acesso à maternidade, às clínicas, escolas. E é de fazer pena o

calçamento lá. É de fazer pena. Que bom você trazer. Mas fica se indagando. Por que nunca foram
pavimentadas? Estão importantes aquelas duas ruas. E elas não estão incluídas nesse projeto de pavimentação

e drenagem deste ano, para 2026- É preciso rever algumas questões. Planejar e replanejar. A gestão tem isso,

a dinâmica incorpora isso. Vereadora DOMICIAI{A LOPES. Parabenizou o Vereador por esta indicação. E

também ver aqui a Rua quintino Bocaiúva e a Rua Lafaiete Diógenes. São uma das ruas mais antigas daqui e já

era para estar com uma estrutura bem melhor. A gente sabe que a Lafaiete Diógenes, por exemplo, está

servindo muito de estacionamento porque aquijá não cabe mais. E a Rua Quintino Bocaiúva é uma rua que dá

acesso a vários lugares, inclusive também que as secretarias elas possam ter um olhar especial ali. O canteiro
da Quintino Bocaiúva tá assim, uma mata enorme ali, nas proximidades da lgreja Assembleia de Deus. Então

tá precisando. E outra coisa também que eu estou recebendo pedidos devido a esse período de inverno,
existem muitos terrenos que, no caso, são responsabilidade dos particulares, das pessoas fazerem realmente
uma roçagem lá porque os terrenos estão com muito mato, próximo às casas, então, dali as pessoas estão com

medo de surgirem animais também peçonhentos. Então, isso aítambém requer um olhar. Aproveitando aqui

a indicação do Gordo sobre o asfalto, me lembrei do canteiro da Quintino, e também estou pedindo para que

eles possam ver muitos outros terrenos próximos às casas que estão com o mato tomando de conta. Então, os

moradores êstão pedindo isso e já estão preocupados por conta do que durante o inverno possam surgir
muitas coisas- Doenças, mosquitos, animais, peçonhentos, caranguejos, tudo. Então, que realmente a gente
possa ver uma solução para essas coisas. Vereador ATANY SAMUEL, parabenizou ao vereador pela sua

iniciativa aí, que você colocou essa situação da Quintino Bocaiúva, mas não só a Quintino, a gênte aqui fala

muito em relação ao trânsito de Paulo dos Ferrot do centro, essa questão de pavlmentação asfáltica melhora
muito, inclusive a Francisco Dantas, que é uma rua que cruza muito, dá muito acesso a outras ruas, cruza várias

ruas. e que essa pavimentação asfalto, que ela facilita muito o trânsito e pode ser uma segunda opção para o
pessoal até diminuir esse trânsito na independência. Então, é muito bem-vindo que venham para outras ruas,
que se estenda para várlas ruas de Paulo dos Ferro para facilitar esse tránsito, essa mobilidade, facilitar. Então,

digo sim a sua matéria hoje gordo e digo que deveria se estender para outras ruas também, que a gente consiga
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trazer mais, que isso facilita muito e ajuda muíto a mobilidade da nossa cidade. Vereador DEUSIVAN DOS

SANTOS, parabenizou o vereador pela preocupação que todos nós temos por nossa população e dizer da

importância não só da Quintino Bocaiúva, mas também da 25 de março, que é uma rua extensa, grande, e que

tem um problema já antigo lá, que é a falta de saída ali. Ali se aquela rua fosse aberta, alifosse calçada, a gente

sabe que tem indenização, tem também dos donos concordarem. mas valorizaria ainda mais e melhoraria o

tráfego da nossa cidade muito. O presidente colocou o Projeto de lndicação Ne 0061/2026 em votação.

lndicação aprovada a unanimidade dos vereadores presentes na sessão. O mesmo, passou a palavra a 1s

Secretária, Vereadora FRANCISCA ITACIRA AIRES NUNES, para proceder com a leitura da MOçÃO DE PESAR -

N9 0005/2026. FRANCISCO JOSE FER ANDES DE AQUINO, MOçÃO DE PESAR AS FAMíLIAS MONTEIRO E

NUNES, PELO FALECIMENTO DO SENHOR FRANCISCO DAS CHAGAS MONTEIRO E SENHORA TEREZINHA

FERREIRA NUNES. Vereador GORDO DO BAR, fez a defesa, aos nobres pares, população de casa, que nos

assiste através Facebook, Youtube e Rádio Bélgica FM. Primeiramente agradecer a todos os pauferrenses, aos

amigos, às pessoas, aos meus colegas vereadores, aos meus colegas de trabalho lá do Tarciso Maia. Como dísse

na outra sessão, em especial a Gugu Galego Gilson por ter dado uma contribuição muito grande lá em casa no

dia em que aconteceu os ocorridos. E dizer que é emocionante pra gente que somos familiares, ter que hoje

defender uma moção de pesar aqui na Câmara Municipal pelo falecimento de dois entes tão queridos da

família, como o Chico, que era conhecido como Chico Tripa, meu cunhado, que faleceu na segunda-feira de

meio-dia, e minha sogra, que passou a noite toda com a gente no velório, até de manhã, tomou café comigo e

tudo, em seguida veío a óbito também. E aí, à tarde, foi aquela situação inusitada que saiu até no RNW, em

relação ao filho e a mãe serem sepultados na mesma sepultura, no mesmo horário, na mesma cidade, vítimas

de acidente vascular, todos os dois, no caso do infarto, que foram eles. Então, fica aqui a defesa, a família ainda

ilutada, muito ilutada ainda, tentando sobreviver e se acostumar, porque na verdade o esquecimento não vem

nunca, mas o costume. Através do dia-a-dia, através de um se segurando no outro e através do trabalho,

porque o trabalho dignifica muito e bota você sempre pra frente, vendo pessoas novas, levando mensagem de

conforto e daí por diante. Segue aqui, muito obrigado a todos os colegas vereadores por ter subscrito essa

moÇão de pesar. Agradeço de público aqui a todos os colegas vereadores. Vereador GIISON RÊCO, É

lamêntável o que aconteceu com a família do Gordo. O Gordo era tão apegado à sogra e ao cunhado. E, assim,

sinceramente, nunca tinha visto um caso desse, nunca tinha presenciado. Geralmente, isso acontece quando

é desastre, até o próprio assassinato ou algum desastre automobilístico que morre pessoas da mesma família

próxima. Mas num evento desse, assim, é uma dor. E, assim, a gente ficava observando na hora do velório,

próximo ao sepultamento, a dor dos irmãos e filhas, não sabia aonde recorrer, qual caixão está olhando, qual

caixão está recorrendo, porque a dor é muito grande. lsso termina ferindo a gente por dentro, como amigo do

gordo, como amigo da família, saber o quanto essa família é unida, né? guanto essa família de Elisângela do

Gordo vivem em função deles, eles são muito unidos, e assim, Dona Terezinha era uma senhora muito

receptiva, assim também como Chico, era um cara muito humilde, muíto acolhedor, os dois, e a família em si,

pelo menos comigo, estou até suspeito para falar pela vinculação que eu tenho grande com a família do Gordo,

E assim, a gente chega a lamentar, só nos resta a fé, só nos Íesta esquecer nunca, como bem falou o Gordo,

principalmente a família. Os demais de fora podem até com o tempo esquecer, mas a família nunca. Lamentar

essa perda tão grande e bruta, duas perdas brutas e grandiosas, porque eram dois grandes seres humanos. E

manda um abraço aqui para toda a família. Lamento o Rafael, o carinho que eles tinham por Rafael, tanto
Francisco como a própria mãe, Terezinha. E aÍ você, quando olha pra Rafael assim, é o que mais dói na gente,

é aquele jeito dele. Embora que ele vai continuar bem amparado pelos demais irmãos, não tenho dúvida contra

eles, muito bem criados, Rafael e todos- Mas a gente vê a dependência dele com Dona Terezinha. Era o ma'ts

próximo, era o maior apego. E ela o tratava assim, com uma maneira tão digna, coitada. Mas enfim, meu

sentlmento a toda a família, e a gente esteve perto todo momento, todo tempo, e sabe o quanto isso é

doloroso. Mas nos resta fé e a vida plena. Vereadora DOMIOAI{A LOPES, se solidarizou com toda a família do

Gordo, Elisângela, que é uma família só. É um momento de muita dor, porque por mais que a gente vá, que a

gente dê o apoio, ofereça o ombro ao amigo, a gente sabe que às vezes as palavras cessam um pouco, porque

somente Deus e o tempo é quem vai dando esse conforto e esse consolo, né Gordo? E assim, é uma família

muito querída, uma família muito unida. Uns dias antes, quando a gente estava lá conversando, até Elisângela
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estava contando, a gente contando as dificuldades da infáncia, a gente falando até do pouco alimento e ela

dizia assim, a gente sempre tinha que agradecer tudo, porque eram 11 filhos. Então, assim, a gente até falava

nisso. A gente nunca se revoltar com a nossa vida, mas procurar sempre vencer no meio que estamos, assim,

ali na dificuldade. E a gente pode perceber que é uma família bastante unida. os irmãos, todos eles, os

familiares. Então, assim, por mais difícil que seja o momento de dor, mas se torna até mais fácil de superar,
porque estão todos ali. Estão todos ali unidos, num só propósito, vivendo os ensinamentos, tudo aquilo que

Dona Terezinha, com certeza, deixou, seu irmão também. Achou bem interessante, até, assim, divertido um
vídeo dela dizendo assim, agora vou ficar de casa em casa, eu agora vou passeando na casa de cada filho, a

diversão, a espontaneidade. Mas que Deus possa vir com consolo para todos vocês nesse momento de dor e
principalmente de muita saudade. Vereador GUGU BESSÀ disse que aqui manda mais uma vez suas

condolências aos familiares Elisângela, a Cida e a todos, porque sua pessoa, nunca viu o que aconteceu aqui

em Pau dos Ferros com Chico Tripa e Dona Terezinha. Chama Chico Tripa porque tem costume de chamar ele

assim, ele era mais conhecido popularmente nas suas cobranças de crediários, lembro muitas vezes de

encontrar ele lá em Zé Nilsson, no período com aquela pochetizinha cruzada no peito e fazendo suas visitas de

casa em casa, onde ele trabalhava para os crediaristas- Sei que a dor é muito grande, sabe que Deus vai

fortalecer a todos vocês, e toda a família e principalmente fortalecer vocês para dar apoio cada vez mais, que

vocês vão dar cada vez mais apoio a Rafael porque a gente que estava lá no momento via ele chamando a mãe

e a gente sem poder falar nada dizer que a mãe tinha ido para o hospital fazer um exame, ele esperando com

saudade da mãe de repente chega a mãe num caixão para ser velada junto com seu filho é muito duro a cena,

uma cena só de filme, porque a gente só acredita porque aconteceu aqui, a gente viu o nosso colega gordo e

nossa amiga Elisângela, até quando Maria ligou para mim para arrumar o padre para celebrar. Quando falou
para o padre Lisboa, o padre Lisboa disse um filho e uma mãe, digo um filho e uma mãe, o filho morreu do
coração ontem e a mãe morreu do coração hoje pela manhã. Tenho certeza que Deus guardará todos os dois

em um bom lugar, a glória de Deus está havendo para todos vocês que ficam aqui na terra e vai dar cada mais

força a cada um dos famíliares, a você Elisangela e a Rafael para que toque a vida aqui. Vereadora KARIGINA

MAIA, disse que não teve o privilegio de conhecer pessoalmente a sua sogra, seu cunhado, mas estivemos
presentes lá e a gente pôde ver o quanto eram pessoas queridas, o quanto a população ficou sentida com

essas percas. E é nessas horas que a gente sabe o valor que tem uma pessoa, né? Como a população gosta,

que a população toda chegou junto. E assim, sem sombra de dúvidas, foi uma grande perca para a Pau dos

Ferros, especialmente para vocês. Então, no seu nome, no nome de Elisângela, gostaria de externar meus

sentimentos a todos os familiares, que Deus possa dar o conforto necessário a vocês. Não é fácil, mas se

apeguem com Deus, que é quem pode realmente nos dar o conforto nessa hora. Vereadora ALDACÉ|A falou
que, sinceramente a vida traz muitas surpresas, tem coisas que paralisam a gente. Uma mãe estar no velório
de um filho e ir também a óbito, os dois serem sepultados no mesmo momento, nós não conseguimos explicar.

São desígnios divinos e se solidarizou muito com a família. Gordo, você é esse guarda-chuva muito grande,

você tem esse espírito de proteção, de cuidado. Ver isso como uma boniteza muito grande, revela um lado

muito humano de sua parte. Então, as famílias Monteiro e Nunes vão as condolências a cada um e em cada

uma, neste momento de dor, mas toda essa dor vai ser Deus que cuida em transformar em memória, em

saudade. E eu quero dizer aqui aos meus colegas, eu quero lembrar, ao lembrar a gente aqui. Trouxe Ariano
Suassuna, quando ele falou sobre vida e morte. Ariano Suassuna nos disse uma coisa que pensa muito sobre

isso. Ele diz, vidâ e morte, é o que objetivamente sabe que vai morrer. Não sei se você já notou, mas nenhum

de nós acredita que morre, o que é uma bênção. A gente se porta a vida toda como se nunca fosse morrer, o
que é muito bom, porque se a gente for pensar na morte como uma coisa fundamental, inevitável e próxima,

a gente vai perder o gosto de viver, vai perder o gosto de tudo. Pensar que vai morrer prejudica um pouco a

qualídade de vida. E será uma apaixonada pela vida, amo profundamente a vida. Olha que essa maldita tem
me maltratado, mas gosta dela. Quando Ariano Suassuna nos trouxe essa mensagem, grande poeta,

dramaturgo, ele veio trazer para a gente essa dinâmica, vida e morte. Vida e morte. Então, vivamos. E, Gordo,

toda a solidariedade. E vão ficar em saudades. Mas foi um fato que deixou a gente muito paralisada. demais,

meu Deus, difícil, mas vai transformar em saudade e memória. Vereadora BOUNHA AIRES, falou que nós

estamos aqui neste momento, falando a homenagem póstuma às duas pessoas, mãe e filhos, que morreram
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praticamente no mesmo dia, Dona Terezinha e Francisco- Foi algo assim, Gordo, ao chegar lá, e não saber do
que tinha acontecido com Dona Terezinha. A gente chega assim no velório e chega assim aérea, fica

observando. Depois ouvi uma senhora dizer, Ave Maria, o pior fol que a mãe dele passou mal e morreu. E

continuou mais perdida ainda, foi quando se sentou vizinha à pessoa e perguntou o que foi, aí ela contou. Aí

fiquei altamente desapontada e dizer que é muito difícil o coração de mãe suportar a perda de um filho. E

dona Terezinha foi uma prova muito concreta disso aÍ, que o coração não conseguiu ir à frente com a perca de

seu filho. Mas aquitem uma mensagem que diz assim, de Cora Coralina, quando ela diz, recomeçar não é sinal

de fracasso, é sinal de coragem. Nem sempre as coisas saem como planejamos, mas isso não significa que o

caminhar acabou. Às vezes, Deus permite pausa para nos redirecionar. Recomeçar exige fé, exige força, mas

também traz novas possibilidades. Cada novo começo carrega aprendizado de quem ficou para trás. Não é

sobre voltar ao ponto inicial, mas sobre seguir com mais sabedoria. A beleza é em tentar de novo a vida depois

de cada recomeço. Autoria de Cora Coralina. Que a vida de vocês seja mais um recomeço de reflexões, de

lembranças boas, que Dona Terezinha já está dizendo, onze filhos e você adotar ainda mais um fora seus filhos.
E, Gordo, acho que as pessoas devem dizer o que sentem, menciona isso sempre, na sua casa, que você, Gordo,

tem um Brande coração. Você tem característica de acolhedor, de apaziguador, de abraçar, e agora tirou mais

a certeza de que Rafael vai ser muito, muito bem cuidado, muito bem tratado. Mais um filho, Deus mandou
pra vocês. Mais um filho, né? Ontem ele estava na academia e a gente brincando e perguntou quantos anos

ele tem, ele disse oito. Aí Uberlândia, que 8, você tem 34, mas é uma criança mesmo. Que Deus dê a vocês

muita paciência, muito discernimento, a toda a família, e que continuem com a mesma união que existe entre
vocês, e que continuem abraçando aquele menino que Deus mandou pra você, mais um menino, mais um

homem que Deus mandou pra vocês abraçarem. Nossos sentimentos a todos vocês, da família, e que

continuemos guardando as boas lembranças de Dona Terezinha e de Chico. Vereador DEUSIVAN DOS SANTOS,

primeiro, Gordo, ao dizer a você que o conheço já há muito tempo, mas conseguiu aprender a conhecer sua

essência na convivência. E você é um cara, um homem grandão, mas um homem sensível, um homem de

caráter, um homem que cada dia que convive com você, sente mais orgulho de estar na casa e poder ter você

como amigo. E esse episódio passado na sua família, na sua casa, só mostrou mais ainda o quanto você se

sensibiliza, com a dor do outro. Não conheceu sua sogra, seu cunhado, isso não o fez deixar de sentir a tamanha

dor que você sentia naquele momento. Não só você, como sua esposa, como todos da família. E isso só mostra

a sensibilidade humana que você tem, que vocês têm perante os acontecimentos. Quero aqui deíxar

novamente todo o meu sentimento de pesar a toda família, e dizer que a gente sabe principalmente quem já

passou pelo luto, não consegue expressar algo que melhora o luto do outro. Mas dar um abraço e mostrar que

está ali no momento, acho que foi o que fez. E assim, foi muito importante ter passado esse momento com

você, porque sentiu que fica pra vida todinha. A gente quando passa esta situação em casa, a gente tende a

sair um pouco desses ambientes de luto. Mas é importante, porque você sente a falta. Quando tem alguém

que você acha ser importante pra você e que não está nesses momentos, você sente a falta. Recentemente
passou uma amiga minha, Suzilene, passou agora com o filho dela lá no Riacho do Meio, a mãe de Chayene

também, lá no Dnocs. E a maneira deles falarem é que o quanto sente falta quando não tem alguém próximo.

Acredita que a maneira também no luto foi essa foi de sentir as pessoas que estavam lá próximas, e foi muito
importante para si. Quero que Deus abençoe sua família, continue abençoando, e que você, com toda sua

sensibilidade e amor, continue seguindo a vida e levando todos que dependem de você, com você junto. O

presidente colocou a Moção de Pesar Ne 000512026 em votação. Moção de pesar aprovada a unanimidade
dos vereadores presentes na sessão. O Presidente em Exercício DEUSIVAN DOS SANTOS, encerrou as pautas

do día e abriu espaço para o pequeno expediente. Vereadora ALDACEIA, falou que queria só divulgar um

evento lá na UERN, convidar todo mundo aqui para ir, quinta-feira, 09/04, às 20 horas, lá no campus da UERN,

lá no pátio, vai ser feito o lançamento da identidade visual dos 50 anos da UERN. A gente convida cada um a
participar, a população, os 50 anos da UERN. lnclusive, nós vamos ter uma sessão solene aqui. Então, é quinta-

feira, às 20 horas. Vamos lá para a UERN? O lançamento da identidade visual dos 50 anos. Vereadora BOLINHA

AIRES, disse que já com a relação em mãos, muito embora já tenha lido, mas queria só reforçar, porque falou

na Rua Raimundo Mêlo, no bairro São Benedito, e do que a gente lêvou a Brasília, mas todas essas ruas vão

ser calçadas São Benedito e Manoel Deodato. Nós temos aqui, para os moradores do Manoel De
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do Chafariz, já está para calçada, a Rua Raimundo Melo, também é no Manoel Deodato, a Rua Travessa Antônio
Januário, também é Manoel Deodato, e a Rua Trecho 1e 2 da Rua Severino de Freitas, também no bairro
Manoel de Deodato. São bairros que estão interligados e uma rua começa e se complementa na outra. O

presidente em exercício FRANCISCO DEUSIVAN DOS SATTOS neSÁntO, agradeceu a todos que nos escutaram,
nos acompanharam de suas casas até agora, sejam pelâ rádio obelisco, sejam pelas redes sociais. Muito
importante tê-los vocês conosco, porque nosso trabalho só vale a pena se for para vocês. Então, obrigado a

todos. E declarou encerrada a 05ê sessão ordinária da 2s sessão legislativa da 20ê legislatura da Câmara

Municipal da Pau dos Ferros. E para constâr, eu, Francisca ltacira Aires Nunes, Vereadora - 1! Secretária da

Mesa Diretora da Câmara Municipal, lavrei a presente ata, mediante assessoramento de Atiene Deniles

Queiroz de Souza Mendes na condição de Assistente da Mesa, que vai assinada por mim e pelos(as) demais
vereadores e vereadoras presentes, mediante lista de presença dos vereadores e vereadoras, constante no

Livro de Registro de Presença das Sessões desta Casa Legislativa.

Pau dos Ferros, 10 de abril de 2026.

Fra nc.Jaime de Ca lho

nte

sta Neto Itacira Aires Nunes

1e SecretáriaPre
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